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Рабочая программа дисциплины «Судебно-правовая бухгалтерия» 

 

Программа составлена в соответствии с требованиями федерального 

государственного образовательного стандарта высшего образования по направлению 

подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уровень бакалавриата), утвержденного приказом 

Министерства образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511. 

 

Программу составил(и): 

Немцова Н. В., заведующий кафедрой административного и финансового права 

ЧОУ ВО «Сибирский юридический университет», к.э.н., доцент. 



 

1. ЦЕЛИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ, ПЛАНИРУЕМЫЕ РЕЗУЛЬТАТЫ 

ОБУЧЕНИЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Дисциплина «Судебно-правовая бухгалтерия» направлена на достижение 

планируемых результатов освоения основной профессиональной образовательной 

программы по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция (уголовно-правовой 

профиль) в соответствии с определенными этапами достижения результатов освоения 

образовательной программы (пункты 5.1-5.4 Федерального государственного 

образовательного стандарта высшего образования по направлению подготовки 40.03.01 

Юриспруденция (уровень бакалавриата), утвержденного приказом Министерства 

образования и науки Российской Федерации от 1 декабря 2016 г. № 1511. 

Перечень планируемых результатов обучения при прохождении производственной, 

преддипломной практики, соотнесенных с планируемыми результатами освоения 

основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 

40.03.01 Юриспруденция (уголовно-правовой профиль), представлен в таблице 1.  

 

Таблица 1 

Планируемые результаты обучения при изучении дисциплины, соотнесенные с 

планируемыми результатами освоения основной профессиональной 

образовательной программы по направлению подготовки 40.03.01 Юриспруденция  

(уголовно-правовой профиль) 

Код 

компетенции 

Наименование 

компетенции 

Перечень планируемых результатов обучения  

по дисциплине 

ОК-2 Способность 

использовать основы 

экономических 

знаний в различных 

сферах деятельности 

Знает: 

– основные положения и методы экономической 

науки, их юридическое отражение и обеспечение 

в российской правовой системе; 

– основы правового регулирования 

экономической деятельности субъектов права.  

Умеет: 

– квалифицированно применять нормативно-

правовые акты, регулирующие налоговые и 

финансовые отношения; 

– анализировать и использовать 

правоприменительную практику в 

профессиональной деятельности; 

– интерпретировать нормы российского права в 

сфере налоговых и финансовых отношений. 

Владеет: 

– навыками составления юридических актов в 

сфере налоговых и финансовых правоотношений; 

– навыками квалификации экономических 

правонарушений. 

ПК-3 Способность 

 обеспечивать 

соблюдение 

законодательства 

Российской 

Федерации 

субъектами права 

Знает: 

– особенности правового статуса субъектов в 

области бухгалтерского учета; 

– последствия нарушений правовых норм 

регулирующих ведение бухгалтерского учета; 

– методы контроля за соблюдением правовых 

норм регулирующих ведение бухгалтерского 



 

Код 

компетенции 

Наименование 

компетенции 

Перечень планируемых результатов обучения  

по дисциплине 

учета и составления бухгалтерской (финансовой) 

отчетности. 

Умеет: 

– формировать целостное представление о 

законности действий субъектов финансовых 

правоотношений в рамках правомерной модели 

поведения; 

– применять методы контроля за законностью 

ведения бухгалтерского учета и составления 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

Владеет: 

– навыками выявления противоправных деяний в 

отношении ведения бухгалтерского учета и 

составления бухгалтерской (финансовой) 

отчетности, способами их предупреждения; 

– навыками осуществления контрольно-

надзорной деятельности за субъектами 

осуществляющими деятельность по ведению 

бухгалтерского учета и составлению 

бухгалтерской (финансовой) отчетности. 

 

Характеристика планируемых результатов обучения представлена в соответствии с 

определенным этапом формирования компетенций для достижения результатов освоения 

основной профессиональной образовательной программы по направлению подготовки 

40.03.01 Юриспруденция (уголовно-правовой профиль). 

 

2. МЕСТО ДИСЦИПЛИНЫ В СТРУКТУРЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЙ ПРОГРАММЫ 

 

Дисциплина ««Судебно-правовая бухгалтерия» относится к вариативной части 

Блока 1 «Дисциплины (модули)». 

 

3. ОБЪЕМ, СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

3.1. Общая трудоемкость (объем) дисциплины составляет 108 часов (3 зачетных 

единицы). 

 

3.2. Содержание дисциплины 

 

МОДУЛЬ 1. ТЕХНОЛОГИЯ УЧЕТА И СЛЕДЫ БУХГАЛТЕРСКИХ 

ПРЕСТУПЛЕНИЙ (ОСНОВЫ ТЕОРИИ БУХГАЛТЕРСКОГО УЧЕТА) 

 

Тема 1. Понятие и сущность судебно-правовой бухгалтерии, её предмет и метод. 

Содержание бухгалтерского баланса и влияние объектов учета на способы 

совершения преступлений 

 

Понятие и сущность судебно-правовой бухгалтерии, её предмет и метод. 

Бухгалтерский учёт как источник юридически значимой информации. Система правового 

регулирования бухгалтерского учёта в Российской Федерации.  



 

Понятие хозяйственного учёта. Виды учёта. Бухгалтерский учёт, его предмет и 

метод. Типовая классификация активов организации и источников их формирования. 

Баланс, его строение и содержание. Типы хозяйственных операций и их влияние на 

содержание баланса. 

 

Тема 2. Счета и двойная запись. Использование данных учета при поиске и 

доказывании преступлений  

 

Счета бухгалтерского учета, их строение и содержание. Счета активные и 

пассивные. План счетов. Сущность приема двойной записи. Бухгалтерская проводка. 

Синтетический и аналитический учёт и их взаимосвязь.  

 

Тема 3. Документальное оформление хозяйственных операций и его влияние на 

способы совершения преступлений 

 

Бухгалтерские документы, правила их заполнения, классификация и юридическое 

значение. Правила исправления ошибок в документах. Документальное оформление 

хозяйственных операций и его влияние на способы совершения преступлений. Формы 

бухгалтерского учета: мемориально-ордерная, журнально-ордерная, упрощенная и 

автоматизированная. 

 

Тема 4. Использование материалов инвентаризаций в правоприменительной 

деятельности 

 

Инвентаризация имущества и финансовых обязательств. Использование 

материалов инвентаризаций в правоприменительной деятельности. Правовое 

регулирование и общие правила проведения инвентаризации. Выведение результатов 

инвентаризации и порядок регулирования инвентаризационных разниц в учёте. 

Особенности назначения и проведения инвентаризации в деятельности 

правоохранительных органов.  

 

Тема 5. Правовое регулирование и бухгалтерский учёт активов и обязательств 

организации 

 

Правовое регулирование, понятие, классификация и виды оценки основных 

средств. Документальное оформление движения основных средств. Порядок начисления и 

учёт амортизации основных средств. Учет поступления и выбытия основных средств.  

Правовое регулирование, понятие, классификация, оценка нематериальных 

активов. Порядок начисления и учёт амортизации нематериальных активов. Учет 

поступления и выбытия нематериальных активов. 

Правовое регулирование, понятие и классификация производственных запасов. 

Виды оценки материалов, товаров. Организация аналитического учёта материалов на 

складе и в бухгалтерии.  

Учёт кассовых операций. Безналичные формы расчётов. Учёт операций по 

расчётным и прочим счетам в банках. Учёт расчетов с подотчетными лицами, прочими 

дебиторами и кредиторами. 

Виды, формы и системы оплаты труда. Документы по учету личного состава, труда 

и его оплаты. Начисление заработной платы и удержания из неё. Учёт расчётов по 

социальному страхованию и обеспечению. Расчёт среднего заработка для расчёта 

дополнительной заработной платы и пособий по временной нетрудоспособности. Учёт 

депонированных сумм. Отчётность по труду и его оплате. 

Задачи учёта затрат и калькулирования в системе управления себестоимостью. 



 

Классификация затрат на производство по обычным видам деятельности. Учет расходов 

по обслуживанию производства и управлению. Учет и порядок оценки незавершенного 

производства. Синтетический учет затрат на производство и определение фактической 

себестоимости выпущенной продукции (работ, услуг).  

Правовое регулирование, понятие и классификация доходов. Доходы от обычных 

видов деятельности. Прочие доходы. Особенности определения выручки от продажи 

продукции и товаров, выполнения работ, оказания услуг при различных условиях и видах 

хозяйственных договоров. Признание выручки и других видов доходов.  

Правовое регулирование, понятие и классификация расходов. Расходы по обычным 

видам деятельности. Прочие расходы. Особенности определения расходов при различных 

условиях и видах хозяйственных договоров. Признание расходов организации. 

Понятие бухгалтерской отчётности, её виды и состав. Требования к информации, 

формируемой в отчётности. Порядок и сроки представления отчётности. Содержание 

бухгалтерского баланса и правила оценки его статей. Содержание прочих отчётных форм 

и пояснительной записки к годовому отчёту. Публичность бухгалтерской отчётности. 

 

МОДУЛЬ 2. ИСПОЛЬЗОВАНИЕ СПЕЦИАЛЬНЫХ БУХГАЛТЕРСКИХ 

ПОЗНАНИЙ В ПРАВОПРИМЕНИТЕЛЬНОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ 

 

Тема 6. Приёмы исследования документов как метод использования специальных 

экономических познаний 

 

Приёмы исследования документов как метод использования специальных 

экономических познаний. Общая характеристика приёмов исследования документов и 

значение их применения в юридической практике.  

Приёмы исследования одного, отдельно взятого документа. Приёмы исследования 

взаимосвязанных документов: встречная проверка и взаимный контроль разных 

документов, косвенно отражающих одну и ту же хозяйственную операцию. Исследование 

документов, отражающих движение ценностей: 

- восстановление количественно-суммового учёта; 

- контрольное сличение остатков; 

- обратная калькуляция; 

- хронологический анализ операций. 

Участие бухгалтера в качестве специалиста в производстве процессуальных 

действий. Правовые основы деятельности специалиста в уголовном, гражданском, 

арбитражном процессах. Целесообразность и необходимость привлечения специалиста-

бухгалтера при проведении следственных действий. Полномочия специалиста-бухгалтера 

и его роль при производстве следственных и судебных действий, оформление результатов 

его деятельности. Непроцессуальное использование помощи специалиста-бухгалтера в 

юридической практике. 

 

Тема 7. Документальная ревизия и аудиторская проверка как формы последующего 

контроля и их использование в юридической практике 

 

Система финансового контроля в Российской Федерации. Документальная ревизия 

и аудиторская проверка как формы последующего контроля и их использование в 

юридической практике. Документальные ревизия и проверка как формы последующего 

финансового контроля. Порядок проведения и документального оформления результатов 

ревизии. Правовое регулирование использования ревизий и проверок в 

правоприменительной деятельности. Особенности назначения и проведения ревизий и 

проверок по инициативе правоохранительных органов. Оценка результатов ревизии 

следователем и судом. 



 

Тема 8. Судебно-бухгалтерская экспертиза 

 

Судебно-бухгалтерская экспертиза, её сущность и отличия от ревизии. Порядок 

назначения и производства судебно-бухгалтерской экспертизы в уголовном процессе. 

Заключение эксперта-бухгалтера. Проверка и оценка заключения эксперта-бухгалтера 

следователем и судом. 

 

3.3. Тематический план 

 

Очная форма обучения, 4 года 

 

№ 

п/п 

Наименование модуля / 

занятий, СРС в составе 

модуля 

Контактная 

работа 

обучающихся с 

преподавателем 

С
Р

С
 

В
се

го
 

Коды 

компетен-

ций, 

формиру-

емые в 

процессе 

изучения 

модуля 

Оценочные 

средства для 

текущего / 

рубежного 

контроля / 

формы 

промежуточ

ной 

аттестации 

З
ан

я
ти

я
 

л
ек

ц
и

о
н

н
о
го

 

ти
п

а 

З
ан

я
ти

я
 

се
м

и
н

ар
ск

о
го

 

ти
п

а 

Модуль 1. Технология учета и следы бухгалтерских преступлений 

 (основы теории бухгалтерского учета) 

1 

Понятие и сущность 

судебно-правовой 

бухгалтерии, её 

предмет и метод. 

Содержание 

бухгалтерского баланса 

и влияние объектов 

учета на способы 

совершения 

преступлений 

2 2 2 6 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач 

2 

Счета и двойная запись. 

Использование данных 

учета при поиске и 

доказывании 

преступлений  

1 6 2 9 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

3 

Документальное 

оформление 

хозяйственных 

операций и его влияние 

на способы совершения 

преступлений 

1 4 2 7 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

4 

Использование 

материалов 

инвентаризаций в 

правоприменительной 

деятельности 

1 2 2 5 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

5 

Правовое 

регулирование и 

бухгалтерский учёт 

1 12 8 21 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач, 

контрольная 



 

активов и обязательств 

организации 

работа 

  Итого: 6 26 16 48 
ОК-2 

ПК-3 
– 

Модуль 2. Использование специальных бухгалтерских познаний 

в правоприменительной деятельности 

6 

Приёмы исследования 

документов как метод 

использования 

специальных 

экономических 

познаний. 

2 6 4 12 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач 

7 

Документальная 

ревизия и аудиторская 

проверка как формы 

последующего 

контроля и их 

использование в 

юридической практике 

2 2 2 6 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач 

8 
Судебно-бухгалтерская 

экспертиза 
2 2 2 6 

ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач, 

контрольная 

работа 

 Итого: 6 10 8 24 
ОК-2 

ПК-3 
– 

 
Промежуточная 

аттестация: 
– – – 36 

ОК-2 

ПК-3 
Экзамен 

 Всего: 12 36 24 108 
ОК-2 

ПК-3 
– 

 

Заочная форма обучения, 5 лет 

 

№ 

п/п 

Наименование модуля / 

темы лекций, 

практических занятий, 

семинаров, СРС в 

составе модуля 

Контактная 

работа 

обучающихся с 

преподавателем 

С
Р

С
 

В
се

го
 

Коды 

компетен-

ций, 

формиру-

емые в 

процессе 

изучения 

модуля 

Оценочные 

средства для 

текущего / 

рубежного 

контроля / 

формы 

промежуточ

ной 

аттестации 

З
ан

я
ти

я
 

л
ек

ц
и

о
н

н
о
го

 

ти
п

а 

З
ан

я
ти

я
 

се
м

и
н

ар
ск

о
го

 

ти
п

а 

Модуль 1. Технология учета и следы бухгалтерских преступлений  

(основы теории бухгалтерского учета) 

1 

Понятие и сущность 

судебно-правовой 

бухгалтерии, её 

предмет и метод. 

Содержание 

бухгалтерского баланса 

1 2 5 8 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 



 

и влияние объектов 

учета на способы 

совершения 

преступлений 

2 

Счета и двойная запись. 

Использование данных 

учета при поиске и 

доказывании 

преступлений  

– 2 5 7 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

3 

Документальное 

оформление 

хозяйственных 

операций и его влияние 

на способы совершения 

преступлений 

1 – 5 6 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

4 

Использование 

материалов 

инвентаризаций в 

правоприменительной 

деятельности 

– – 5 5 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

5 

Правовое 

регулирование и 

бухгалтерский учёт 

активов и обязательств 

организации 

– 2 20 22 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач. 

Контрольная 

работа 

  Итого: 2 6 40 48 
ОК-2 

ПК-3 
– 

Модуль 2. Использование специальных бухгалтерских познаний 

в правоприменительной деятельности 

6 

Приёмы исследования 

документов как метод 

использования 

специальных 

экономических 

познаний. 

– 2 30 32 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

7 

Документальная 

ревизия и аудиторская 

проверка как формы 

последующего 

контроля и их 

использование в 

юридической практике 

– 1 10 11 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

8 
Судебно-бухгалтерская 

экспертиза 
– 1 7 8 

ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач. 

Контрольная 

работа 

 Итого: – 4 47 51 
ОК-2 

ПК-3 
– 

 
Промежуточная 

аттестация: 
– – – 9 

ОК-2 

ПК-3 
Экзамен 

 Всего: 2 10 87 108 
ОК-2 

ПК-3 
– 



 

Очно-заочная форма обучения, 5 лет 

 

№ 

п/п 

Наименование модуля / 

темы лекций, 

практических занятий, 

семинаров, СРС в 

составе модуля 

Контактная 

работа 

обучающихся с 

преподавателем 

С
Р

С
 

В
се

го
 

Коды 

компетен-

ций, 

формиру-

емые в 

процессе 

изучения 

модуля 

Оценочные 

средства для 

текущего / 

рубежного 

контроля / 

формы 

промежуточ

ной 

аттестации 

З
ан

я
ти

я
 

л
ек

ц
и

о
н

н
о
го

 

ти
п

а 

З
ан

я
ти

я
 

се
м

и
н

ар
ск

о
го

 

ти
п

а 

Модуль 1. Технология учета и следы бухгалтерских преступлений  

(основы теории бухгалтерского учета) 

1 

Понятие и сущность 

судебно-правовой 

бухгалтерии, её 

предмет и метод. 

Содержание 

бухгалтерского баланса 

и влияние объектов 

учета на способы 

совершения 

преступлений 

1 2 4 7 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач 

2 

Счета и двойная запись. 

Использование данных 

учета при поиске и 

доказывании 

преступлений  

1 2 4 7 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

3 

Документальное 

оформление 

хозяйственных 

операций и его влияние 

на способы совершения 

преступлений 

– 2 4 6 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

4 

Использование 

материалов 

инвентаризаций в 

правоприменительной 

деятельности 

– 2 4 6 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач 

5 

Правовое 

регулирование и 

бухгалтерский учёт 

активов и обязательств 

организации 

2 2 4 8 
ОК-2 

ПК-3 

Решение 

задач. 

Контрольная 

работа 

 
 Итого: 

4 10 20 34 
ОК-2 

ПК-3 
– 

Модуль 2. Использование специальных бухгалтерских познаний 

в правоприменительной деятельности 

6 

Приёмы исследования 

документов как метод 

использования 

1 4 10 15 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 



 

специальных 

экономических 

познаний 

задач 

7 

Документальная 

ревизия и аудиторская 

проверка как формы 

последующего 

контроля и их 

использование в 

юридической практике 

1 2 9 12 
ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач 

8 
Судебно-бухгалтерская 

экспертиза 
– 2 9 11 

ОК-2 

ПК-3 

Устный 

опрос, 

решение 

задач. 

Контрольная 

работа 

 Итого: 2 8 28 38 
ОК-2 

ПК-3 
– 

 
Промежуточная 

аттестация: 
– – – 36 

ОК-2 

ПК-3 
Экзамен 

 Всего: 6 18 48 108 
ОК-2 

ПК-3 
 – 

 

 

4. УЧЕБНО-МЕТОДИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ РАБОТЫ 

ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

1. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия [Текст] : учеб. и практикум для акад. 

бакалавриата / Е. С. Дубоносов. - 6-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юрайт, 2017. - 332 с. 

- (Бакалавр. Академический курс). - Библиогр.: с. 328-331. - Библиогр. в подстроч. примеч. 

- ISBN 978-5-534-00607-0  

2. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия : учебник и практикум для 

академического бакалавриата / Е. С. Дубоносов. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : 

Издательство Юрайт, 2019. – 332 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-

00607-0. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-

online.ru/bcode/431135. 

3. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия : учебное пособие для вузов / Е. С. 

Дубоносов. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2019. – 157 с. – 

(Университеты России). – ISBN 978-5-534-04347-1. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт 

[сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/431766. 

4. Дубоносов, Е. С. Судебно-бухгалтерская экспертиза : учебник для бакалавриата 

и магистратуры / Е. С. Дубоносов. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство 

Юрайт, 2019. – 229 с. – (Бакалавр и магистр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-

10637-4. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-

online.ru/bcode/430970 

5. Попаденко, Е. В. Судебная бухгалтерия : учебник и практикум для бакалавриата 

и специалитета / Е. В. Попаденко. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 

2019. – 180 с. – (Бакалавр и специалист). – ISBN 978-5-534-05704-1. – Текст : электронный 

// ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/437498. 

6. Сорокотягин, И. Н. Судебная бухгалтерия : учебник для бакалавриата и 

специалитета / И. Н. Сорокотягин, Л. К. Безукладникова, Д. А. Сорокотягина ; под 

редакцией И. Н. Сорокотягина. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 

https://biblio-online.ru/bcode/431135
https://biblio-online.ru/bcode/431135
https://biblio-online.ru/bcode/431766
https://biblio-online.ru/bcode/430970
https://biblio-online.ru/bcode/430970


 

2019. – 284 с. – (Бакалавр и специалист). – ISBN 978-5-534-05400-2. – Текст : электронный 

// ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/431819. 

7. Судебная (правовая) бухгалтерия : практикум для студентов всех форм обучения 

/ Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. Немцова. - Омск : [б. и.], 2007. - 85 с. ; 4,7 

услов. печ. л. - Библиогр.: с. 85. - 60+100 экз. 

8. Судебная (правовая) бухгалтерия : учеб. пособие для студентов всех форм 

обучения / Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. Немцова. - Омск : [б. и.], 2007. - 187 

с. ; 10,9 услов. печ. л. - Библиогр.: с. 186-187. - 300+100 экз. 

9. Судебная (правовая) бухгалтерия. Приемы исследования документальных 

данных при расследовании преступлений и разрешении гражданско-правовых споров : 

практикум для студентов всех форм обучения / Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. 

Немцова. - Омск : [б. и.], 2008. - 43 с. ; 1,6 услов. печ. л. - 300 экз. 

10. Судебно-правовая бухгалтерия : практикум / сост. И.Г. Львова. – Омск : 

Омская юридическая академия, 2018. –96 с. 

  

https://biblio-online.ru/bcode/431819


 

Контрольная работа 

(для заочной формы обучения) 

 

Требования к контрольной работе 

 

Контрольная работа выполняется самостоятельно, контрольная работа оценивается 

по 2-бальной шкале (зачтено/незачтено). 

Контрольная работа выполняется студентами по одному из 10 вариантов. Вариант 

контрольной работы, которую должен  выполнить студент зависит от последней цифры 

номера зачётной книжки. Вариант 1 выполняют студенты, чей номер зачётной книжки 

оканчивается цифрой 1, вариант 2 – цифрой 2 и т.д. 

Для выполнения первого задания контрольной работы необходимо изучить первый 

раздел курса, т.е. теорию бухгалтерского учёта.  

Выполнение второго задания требует детального изучения правового 

регулирования бухгалтерского учёта, в частности: Закона о бухгалтерском учёте, ПБУ 

5/01, ПБУ 6/01, ПБУ 9/99, ПБУ 10/99, Плана счетов и Инструкции по его применению, а 

также соответствующих статей трудового и налогового кодексов. Полный список 

нормативных актов, регулирующих учёт активов, капиталов и обязательств по темам 

курса можно найти в учебном пособии Кондракова Н.П. «Бухгалтерский учёт». С целью 

изучения нормативных актов используйте информационно-правовые поисковые системы 

«Консультант Плюс», «Гарант». 

Выполнение третьего задания, предполагает изучение вопросов  раздела курса 

«Судебно-правовая бухгалтерия», в котором рассматривается применение специальных 

бухгалтерских познаний в правоприменительной деятельности.  

При ответе на второе и третье задание следует в обязательном порядке приводить 

ссылки на нормативные акты, регламентирующие рассматриваемый  вопрос. Желательно 

иллюстрировать изложение теоретических вопросов практическими примерами. 

Текст работы должен быть напечатан на компьютере на одной стороне бумаги 

формата А4 (210x297 мм) в текстовом редакторе MS Word через 1,5 интервала. Страницы 

должны иметь следующие поля: левое - 30 мм, верхнее - 20 мм, правое - 15 мм, нижнее - 

20 мм.  Шрифт – «Times New Roman», размер – 14 пт. Шрифт, используемый в таблицах, 

рисунках при необходимости может быть уменьшен до 12 пт. Абзацный отступ – 12,5 мм. 

Необходимо производить выравнивание текста по ширине страницы. Не допускается 

расстановка переносов в словах. В тексте не допускается никаких выделений курсивом, 

жирным шрифтом и подчеркиванием (за исключением выделения жирным шрифтом  

заголовков структурных частей).  

Все страницы работы, включая приложения, должны иметь общую нумерацию по 

порядку от титульного листа до последней страницы без пропусков и повторений, т.е. 

соблюдая сквозную нумерацию по всему тексту.  Титульный лист является первой 

страницей контрольной работы, но на нем номер страницы не ставится. 

Типовая структура контрольной работы включает следующие разделы: титульный 

лист; оглавление; задания основной части; список использованной литературы. 

 

 

 

 
  



 

Вариант 1 

 

 Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1апреля 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Материалы" 

 2. Записать хозяйственные операции за апрель в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за апрель по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 мая 20__ г. 

 

 Баланс машиностроительного завода на 1 апреля 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 476000 8 Уставный капитал 716950 

2 Материалы 150000 9 Добавочный капитал 15900 

3 Основное производство 47500 10 Прибыль отчетного года 25800 

4 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
  11 

Расчеты с поставщиками и 

подрядчиками 
16400 

5 Расчеты с подотчетными лицами 100 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 42500 

6 
Расчетные счета 162400 13 

Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
15600 

7 Касса 5400 14 Расчеты по налогам и сборам 8250 

  Баланс 841400   Баланс 841400 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету «Материалы» на 1 апреля 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов ед. изм. Цена Количество сумма, руб. 

1 Сталь круглая 8 мм т 1000 50 50000 

2 Медь листовая т 5000 20 100000 

 Итого х х х 150000 

 

Хозяйственные операции за апрель 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Выписка из расчетного счета в банке  

Получено в кассу на выплату заработной 

платы 

42500 6 
Выписка из расчетного счета в банке  

Перечислено по счету № 25 ОАО Металлург 
60000 

2 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  7 

Расходный кассовый ордер  № 11                   

Выдан  аванс на командировочные расходы 

инженеру Петрову И.А. 

3000 

органам социального страхования 15600 
 

8 

 

Выписка из расчетного счета в банке               

Получен краткосрочный кредит банка 

 

60000 
бюджету по налогам и сборам 8250 

Итого 23850 

3 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата работникам 

за март 

42500 
9 

 

Расчетно-платежная ведомость 

Начислена заработная плата рабочим за 

апрель 

 

60000 

 

4 

Требования № 25-26                                                   

Отпущены материалы основному цеху на 

изготовление продукции 

  10 

  

Расчет бухгалтерии                                                         

Начислены страховые взносы на заработную 

плату рабочих за апрель 

 20000 

  сталь круглая 8 мм (30тн*1000 руб.) 30000 

  медь листовая (10тн * 5000 руб.) 50000 

 11 

Расчет бухгалтерии                                                  

Удержан налог на доходы физических лиц из 

заработной платы рабочим за апрель 

5000   Итого 80000 

5 

Счет № 85 ОАО Химпродукт и приходный 

ордер № 21                                               

Акцептован счет поставщика за сталь круглую 

8 мм (60 * 1000 руб.) 

60000 
   

 

Задание 2. Правовое регулирование, способы и порядок начисления амортизации 

по основным средствам и нематериальным активам в бухгалтерском  и налоговом учёте. 



 

Вариант 2 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 июня 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с подотчетными лицами" 

 2. Записать хозяйственные операции за июнь в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за июнь по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 июля 20__ г. 

 

 Баланс ЗАО "Якорь" на 1 июня 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 480000 8 Уставный капитал 602800 

2 Материалы 95600 9 Прибыль отчетного периода 165800 

3 Основное производство 126400 10 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам   

4 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
  11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками   

5 Расчеты с подотчетными лицами 3200 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 54320 

6 
Расчетные счета 145400 13 

Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
25600 

7 Касса 5300 14 Расчеты по налогам и сборам 7380 

  Баланс 855900   Баланс 855900 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Расчеты с  подотчетными лицами" на 1 июня 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 Андреев В.А.. Программист (аванс на командировочные) 3000 

2 Мохова И.П., секретарь (аванс на канцелярские товары) 200 

 Итого 3200 

 
Хозяйственные операции за июнь 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Требования № 16-18                                                  

Отпущены со склада в производство 

материалы 

40360 7 
Расчет бухгалтерии                                                        

Начислена заработная плата рабочих за июнь 
62000 

2 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за май 

54320 8 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц из 

заработной платы рабочих за июнь 

6000 

3 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

9 

Авансовый отчет № 14                                            

Приобретены канцелярские товары согласно 

утвержденному авансовому отчету И.П. 

Моховой 

185 органам социального страхования 25600 

бюджету по налогам и сборам 7380 

Итого 32980 

4 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата работникам 

за май 

54320 10 

Счет № 95 ОАО Мотор и приходный ордер № 

18                                                                    

Акцептован счет поставщика за материалы 

18460 

5 

Авансовый отчет № 13                                     

Списаны в затраты на производство 

командировочные расходы согласно 

авансовому отчету В.А. Андреева 

3000 11 

Приходный кассовый ордер № 15  Секретарем 

И.П. Моховой сдан в кассу остаток 

неиспользованного аванса 

15 

6 

Расходный кассовый ордер  № 11                 

Выдано  под отчет экспедитору Д.И. Белову 

на оплату транспортных расходов по отгрузке 

продукции 

1240 12 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые платежи на заработную 

плату рабочих за июнь 

22000 

 

 

Задание 2. Общие принципы синтетического и аналитического учёта затрат на 

производство. Порядок определения фактической себестоимости продукции. 



 

Вариант 3 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 июля 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" 

 2. Записать хозяйственные операции за июль в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за июль по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 августа 20__ г. 

 

 Баланс ЗАО "Старт" на 1 июля 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 1008000 8 Уставный капитал 1210500 

2 Материалы 348924 9 Резервный капитал 72000 

3 Основное производство   10 Расчеты по краткосрочным кредитам и займам 38400 

4 Расчеты с покупателями    11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 130488 

5 Расчеты с подотчетными лицами 288 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 141468 

6 Расчетные счета 301116 13 Расчеты по социальному страхованию  57024 

7 Касса 14400 14 Расчеты по налогам и сборам 22848 

  Баланс 1672728   Баланс 1672728 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  «Расчеты с  поставщиками и подрядчиками» 

 на 1 июля 20_ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 ОАО Авиа-Трест за двигатель внутреннего сгорания авиационный по счету № 215 90000 

2 ЗАО Цветмет за алюминий авиационный по счету № 4 34370 

3 ПКФ ПК Метизы за крепежные изделия по счету № 55 6118 

 Итого 130488 

 
Хозяйственные операции за июль 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за июнь 

141468 7 

Требования № 29-31                                                    

Отпущены материалы основному цеху на 

изготовление продукции 

145044 

2 

Выписка из расчетного счета в банке  

Получено в кассу на хозяйственные 

расходы 

6000 8 

Выписка из расчетного счета в банке  

Перечислено ОАО Авиа-Трест по счету № 

215 

72000 

3 
Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

9 

Расчетно-платежная ведомость                               

Начислена заработная плата рабочим за 

июль 

129600 

  органам социального страхования 57024 

  бюджету по налогам и сборам 22848 

10 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые платежи на 

заработную плату рабочих за июль 

48000 

  Итого 79872 

4 

Расходный кассовый ордер  № 32                 

Выдано  под отчет завхозу Гоба С.В. на 

хозяйственные нужды 

4800 

5 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за июнь 

141468 11 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц 

из заработной платы рабочих за июль 

13200 

6 

Счет № 34 ПК Пуск и приходный ордер № 

6                                                          

Акцептован счет поставщика за 

гидронасосы 

51516    

 

Задание 2. Формирование прибыли в бухгалтерском учёте и для целей 

налогообложения. 



 

Вариант 4 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 апреля 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету «Материалы» 

 2. Записать хозяйственные операции за апрель в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за апрель по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 мая 20__ г. 

 

 Баланс машиностроительного завода на 1 апреля 20__ г. руб.  

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 238000 8 Уставный капитал 358475 

2 Материалы 75000 9 Добавочный капитал 7950 

3 Основное производство 23750 10 Прибыль отчетного года 34900 

4 Расчеты с покупателями   11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 8200 

5 Расчеты с подотчетными лицами 50 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 21250 

6 Расчетные счета 81200 13 Расчеты по социальному страхованию  7800 

7 Касса 24700 14 Расчеты по налогам и сборам 4125 

  Баланс 442700   Баланс 442700 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету "Материалы" на 1 апреля 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов ед. изм. цена Количество сумма, руб. 

1 Картон тн 500 40 20000 

2 Пластмасса тн 2500 16 40000 

3 Проволока тн 1500 10 15000 

 Итого х х х 75000 

 

Хозяйственные операции за апрель 20__ г. 

№ 
Документы и содержание 

операции 

Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Расходный кассовый ордер № 5                 

Выдан аванс на командировку 

главному инженеру Сидоркину 

Е.Т. 

1500 5 

Счет № 37 ОАО Комплекс  и приходный ордер № 

33                                                                  

Акцептован счет поставщика за пластмассы (12 * 

2500 руб.) 

30000 

2 

Выписка с расчетного счета в 

банке                                         

Перечислено в погашение 

задолженности 

  6 
Расчет бухгалтерии 

Начислена заработная плата рабочим за апрель 
30000 

  органам социального страхования 7800 

7 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые платежи  

на заработную плату рабочих за апрель 

10000   бюджету по налогам и сборам 4125 

  Итого 11925 

3 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за март 

21250 8 
Выписка из расчетного счета в банке               

Получен краткосрочный кредит банка 
30000 

4 

  

  

  

Требования № 25-26                                                   

Отпущены материалы основному 

цеху на изготовление продукции 

 9 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной платы 

работникам за апрель 

30000 

Картон 15000 

10 

Расчет бухгалтерии                                                  

Удержан налог на доходы физических лиц из 

заработной платы рабочим за апрель 

2500 Пластмасса 25000 

Итого 40000 

   11 

Выписка из расчетного счета в банке             

Перечислено по счету № 22 индивидуальному 

предпринимателю Трифонову Г.Т. 

30000 

 

 

Задание 2. Капитал и резервы организации: понятие, порядок образования и 

использования. 



 

Вариант 5 

 

Задание. 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 марта 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с подотчетными лицами" 

 2. Записать хозяйственные операции за март в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за март по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 апреля 200 г. 

 

 Баланс ГУП "Морской завод" на 1 марта 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 360000 8 Уставный капитал 452100 

2 Материалы 71700 9 Прибыль отчетного периода 124350 

3 
Основное производство 94800 10 

Расчеты по краткосрочным кредитам и 

займам 
  

4 Расчеты с покупателями   11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками   

5 

Расчеты с подотчетными 

лицами 
2400 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 40740 

6 Расчетные счета 109050 13 Расчеты по социальному страхованию 19200 

7 Касса 3975 14 Расчеты по налогам и сборам 5535 

  Баланс 641925   Баланс 641925 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Расчеты с  подотчетными лицами" на 1 марта 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 Завхоз Крылов Б.Г (аванс на строительные материалы) 600 

2 Кассир Рыкова И.И. (аванс на приобретение бланковой продукции) 150 

3 Электрик Ивин Т.Т. (командировочные) 1650 

 Итого 2400 

 

Хозяйственные операции за март 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Авансовый отчет № 9                                            

Приобретены бланки первичной 

документации согласно утвержденному 

авансовому отчету Рыковой И.И. 

130 7 

Авансовый отчет № 10                                   

Списаны в затраты на производство 

командировочные расходы согласно 

авансовому отчету Ивина Т.Т. 

1650 

2 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за февраль 

40740 8 

Счет № 23 ОАО РСТ и приходный ордер 

№ 13                                                                     

Акцептован счет поставщика за материалы 

13845 

3 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за февраль 

40740 9 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые взносы на 

заработную плату рабочих за март 

16500 

4 

Расходный кассовый ордер  № 17                

Выдано  под отчет водителю С.М. 

Степанцу на приобретение бензина и 

запасных частей 

930 10 

Приходный кассовый ордер № 15                              

Кассиром Рыковой И.И. сдан в кассу 

остаток неиспользованного аванса 

20 

5 

Наряды № 110-114                                                      

Начислена заработная плата рабочим за 

изготовление продукции за март 

46500 11 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц 

из заработной платы за март 

4500 

6 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

12 

Лимитно-заборная карта № 3                                                

Отпущены со склада в производство 

материалы 

30270 

органам социального страхования 19200 

бюджету по налогам и сборам 5535     

Итого 24735       

 

 

Задание 2. Учётная политика организации в целях бухгалтерского учёта и 

налогообложения – правовое регулирование, сущность, значение 
 



 

Вариант 6 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 октября 20_ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" 

 2. Записать хозяйственные операции за октябрь в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за октябрь по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 ноября 20__ г. 

 

 Баланс ЗАО "Моторы" на 1 октября 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 420000 8 Уставный капитал 504375 

2 Материалы 145385 9 Резервный капитал 30000 

3 Основное производство   10 
Расчеты по краткосрочным кредитам и 

займам 
16000 

4 
Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
  11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 54370 

5 Расчеты с подотчетными лицами 120 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 58945 

6 Расчетные счета 125465 13 
Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
23760 

7 Касса 6000 14 Расчеты по налогам и сборам 9520 

  Баланс 696970   Баланс 696970 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Расчеты с  поставщиками и подрядчиками"  

на 1 октября 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 ОАО Чермет за черные металлы по счету № 160 30000 

2 ЗАО Цветмет за цветные металлы по счету № 45 24370 

 Итого 54370 

 

Хозяйственные операции за октябрь 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 
Выписка из расчетного счета в банке  

Получено в кассу на хозяйственные расходы 
2500 

7 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

2 

Расходный кассовый ордер  № 16  Выдан  

аванс на командировочные расходы инженеру 

Гусеву И.А. 

2000 

органам социального страхования 23760 

бюджету по налогам и сборам 9520 

Итого 33280 

3 
Выписка из расчетного счета в банке  

Перечислено ОАО Чермет по счету № 160 
30000 8 

Требования № 16-25                                                    

Отпущены материалы основному цеху на 

изготовление продукции 

60435 

4 

Счет № 120 ОАО Химпродукт и приходный 

ордер № 12                                                

Акцептован счет поставщика за краски 

21465 9 

Расчетно-платежная ведомость                               

Начислена заработная плата рабочим за 

октябрь 

54000 

5 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за сентябрь 

58945 10 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые взносы на заработную 

плату рабочих за октябрь 

20000 

6 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата работникам 

за сентябрь 

58945 11 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц из 

заработной платы рабочих за октябрь 

5500 

   12 
Выписка из расчетного счета в банке               

Получен краткосрочный кредит банка 
20000 

 

 

Задание 2. Система правового регулирования бухгалтерского учёта в Российской 

Федерации, ее значение. 



 

Вариант 7 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 августа 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Готовая продукция" 

 2. Записать хозяйственные операции за август в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за август по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 сентября 20__ г. 

 

 Баланс ЗАО ПО "Взлет" на 1 августа 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 842 070 8 Уставный капитал 43470 

2 Материалы 305 420 9 Прибыль отчетного года 2 093 370 

3 Основное производство 2 223 000 10 
Расчеты по краткосрочным кредитам и 

займам 
318 000 

4 Готовая продукция 150000 11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 1 044 980 

5 
Расчеты с подотчетными 

лицами 
4500 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 432430 

6 Расчетные счета 496 000 13 
Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
8100 

7 Касса 12330 14 Расчеты по налогам и сборам 92 970 

  Баланс 4033320   Баланс 4033320 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Готовая продукция" на 1 августа 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов ед. изм. цена Количество сумма, руб. 

1 Ткань шерстяная м 400 275 110000 

2 Ткань хлопчатобумажная м 200 200 40000 

  Итого х х х 150000 

 

Хозяйственные операции за август 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Требования № 16-28                                                  

Отпущены со склада в производство 

материалы 

182130 7 

Наряды № 50-62                                                       

Начислена заработная плата рабочим за 

изготовление продукции за август 

325800 

2 

Авансовый отчет № 13                                     

Списаны в затраты на производство 

командировочные расходы согласно 

авансовому отчету Фролова Н.С. 

2700 8 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые взносы на заработную 

плату рабочих за август 

82000 

3 

Накладная 16-17                                               

Выпущена из производства готовая 

продукция 

  

9 

Счет № 32 ОАО Восток и приходный ордер 

№ 26                                                                   

Акцептован счет поставщика за материалы 

68460 

ткань шерстяная 300 м 120000 

ткань хлопчатобумажная 250 м 50000 

Итого 170000 

10 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц из 

заработной платы рабочих за август 

96000 
4 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату 

заработной платы работникам за июль 

363400 

5 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за июль 

363400 11 

Выписка из расчетного счета в банке                                             

Поступила на расчетный счет выручка за 

проданную продукцию 

335420 

6 

Приказ-накладная. Счет-фактура                                   

Отгружена покупателям готовая 

продукция 

  

12 

Авансовый отчет № 14  Приобретены 

материалы в соответствии авансовым отчетом 

начальника цеха КраеваТ.Г. 

1300 

  
  ткань шерстяная 500 м 200000 

  ткань хлопчатобумажная 275 м 55000 

  Итого 255000    

 

Задание 2. Правовое регулирование, понятие и классификация доходов и расходов 

организации. 



 

Вариант 8 

 

Задание 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 апреля 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Материалы" 

 2. Записать хозяйственные операции за апрель в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за апрель по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 мая 20__ г. 

 

 Баланс машиностроительного завода на 1 апреля 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 714000 8 Уставный капитал 1021425 

2 Материалы 171000 9 Добавочный капитал 23850 

3 Основное производство 71250 10 Прибыль отчетного года 38700 

4 
Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
 11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 24600 

5 Расчеты с подотчетными лицами 150 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 63750 

6 Расчетные счета 243600 13 
Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
23400 

7 Касса 8100 14 Расчеты по налогам и сборам 12375 

  Баланс 1208100   Баланс 1208100 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Материалы" на 1 апреля 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов ед. изм. цена Количество сумма, руб. 

1 Ткань шерстяная м 400 275 110000 

2 Ткань хлопчатобумажная м 200 200 40000 

3 Ткань подкладочная м 75 280 21000 

 Итого х х х 171000 

 

Хозяйственные операции за апрель 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

6 

Счет № 51 ОАО Текстиль и приходный 

ордер № 29                                               

Акцептован счет поставщика за ткань 

шерстяную (225 * 400 руб.) 

90000 органам социального страхования 23400 

бюджету по налогам и сборам 12375 

Итого 35775 

2 
Выписка из расчетного счета в банке  Получено в 

кассу на выплату заработной платы 
63750 7 

Выписка из расчетного счета в банке  

Перечислено по счету № 51 ОАО 

Текстиль 

90000 

3 

Требования № 25-26                                                   

Отпущены материалы основному цеху на 

изготовление продукции 

  

8 

Расходный кассовый ордер  № 19                   

Выдан  аванс на командировочные 

расходы зав. склада Петухову А.И. 

4500 

ткань шерстяная (180м *400 руб.) 72000 

ткань хлопчатобумажная (100м * 200 руб.) 20000 

ткань подкладочная (40м * 75 руб.) 3000 

9 

Расчетно-платежная ведомость 

Начислена заработная плата работникам 

за апрель 

90000 
Итого 95000 

4 
Выписка из расчетного счета в банке               

Получен краткосрочный кредит банка 
90000 

5 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата работникам за 

март 

63750 10 

 Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые взносы на 

заработную плату рабочих за апрель 

 30000 

   11 

Расчет бухгалтерии                                                  

Удержан налог на доходы физических 

лиц из заработной платы рабочих за 

апрель 

7500 

 

Задание 2. Национальные бухгалтерские стандарты. Их назначение, сущность, 

основное содержание. 



 

Вариант 9 
 

Задание. 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 декабря 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с подотчетными лицами" 

 2. Записать хозяйственные операции за декабрь в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за декабрь по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 января 20__ г. 

 

Баланс ЗАО "Ритм" на 1 декабря 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 240000 8 Уставный капитал 301400 

2 Материалы 47800 9 Прибыль отчетного периода 82900 

3 
Основное производство 63200 10 

Расчеты по краткосрочным кредитам и 

займам 
  

4 

Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
  11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками   

5 Расчеты с подотчетными лицами 1600 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 27160 

6 
Расчетные счета 72700 13 

Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
12800 

7 Касса 2650 14 Расчеты по налогам и сборам 3690 

  Баланс 427950   Баланс 427950 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Расчеты с  подотчетными лицами" на 1 декабря 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 Экспедитор Трунов Т.И.(аванс на оплату транспортных услуг) 700 

2 Заведующий складом Жуков С.А. (на приобретение резинотехнических изделий) 900 

 Итого 1600 

 

Хозяйственные операции за декабрь 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 

Счет № 27 ОАО "Шлюзы" и приходный 

ордер № 3                                                                    

Акцептован счет поставщика за материалы 

9230 7 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за ноябрь 

27160 

2 

Авансовый отчет № 8                                    

Списаны в затраты на производство 

транспортные расходы согласно 

авансовому отчету Трунова Т.И. 

525 8 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые взносы на 

заработную плату рабочих за декабрь 

11000 

3 

Приходный кассовый ордер № 5  

Экспедитором Труновым Т.И. сдан в кассу 

остаток неиспользованного аванса 

175 9 

Требования № 23-25                                                  

Отпущены со склада в производство 

материалы 

20180 

4 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за ноябрь 

27160 10 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц 

из заработной платы рабочих за декабрь 

3000 

5 

Наряды № 52-73                                                      

Начислена заработная плата рабочим за 

изготовление продукции за декабрь 

31000 

11 

Авансовый отчет № 14                                            

Приобретены резинотехнические изделия 

согласно утвержденному авансовому 

отчету Жукова С.А. 

800 

6 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

органам социального страхования 12800 

12 

Расходный кассовый ордер  № 19               

Выданы командировочные юристу Дрееву 

О.Н.  

2620 бюджету по налогам и сборам 3690 

Итого 16490 

  

 

Задание 2. Налоговый учёт: правовое  регулирование, сущность, отличия от 

бухгалтерского учета. 



 

Вариант 10 

 

Задание. 1. Открыть счета бухгалтерского учета по данным баланса на 1 февраля 20__ г. 

 Аналитический учет ведется только к счету "Расчеты с поставщиками и подрядчиками" 

 2. Записать хозяйственные операции за февраль в Журнале хозяйственных операций и  

 на счетах синтетического и аналитического учета 

 3. Составить оборотные ведомости за февраль по счетам синтетического и аналитического учета 

 4. Составить бухгалтерский баланс на 1 марта 20__ г. 

 

Баланс ЗАО "КВАЗ" на 1 февраля 20__ г. руб. 

№ Актив  Сумма № Пассив Сумма 

1 Основные средства 840000 8 Уставный капитал 1008750 

2 Материалы 290770 9 Резервный капитал 60000 

3 Основное производство   10 
Расчеты по краткосрочным кредитам и 

займам 
32000 

4 
Расчеты с покупателями и 

заказчиками 
  11 Расчеты с поставщиками и подрядчиками 108740 

5 
Расчеты с подотчетными 

лицами 
240 12 Расчеты с персоналом по оплате труда 117890 

6 Расчетные счета 250930 13 
Расчеты по социальному страхованию и 

обеспечению 
47520 

7 Касса 12000 14 Расчеты по налогам и сборам 19040 

  Баланс 1393940   Баланс 1393940 

 

Остатки по счетам аналитического учета к счету  "Расчеты с  поставщиками и подрядчиками"  

на 1 февраля 20__ г. 

№ Наименование аналитических счетов Сумма, руб. 

1 ОАО Никель за цветной метал по счету № 72 60000 

2 ГУП "А-Шина" за автомобильные шины по счету № 61 48740 

 Итого 108740 

 
Хозяйственные операции за февраль 20__ г. 

№ Документы и содержание операции 
Сумма, 

руб. 
№ Документы и содержание операции 

Сумма, 

руб. 

1 
Выписка из расчетного счета в банке               

Получен краткосрочный кредит банка 
40000 7 

Выписка из расчетного счета в банке  

Получено в кассу на хозяйственные 

расходы 

5000 

2 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Перечислено в погашение задолженности 
  

8 

Лимитно-заборная карта № 8                                                  

Отпущены материалы основному цеху на 

изготовление продукции 

120870 

органам социального страхования 47520 

бюджету по налогам и сборам 19040 

9 

Расчетно-платежная ведомость                         

Выдана из кассы заработная плата 

работникам за январь 

117890 
Итого 66560 

3 

Выписка с расчетного счета в банке                                        

Получено  в кассу на выплату заработной 

платы работникам за январь 

117890 10 

Расходный кассовый ордер  № 22                    

Выдан  аванс на командировочные 

расходы инспектору ОК Пава З.И. 

4000 

4 

Расчетно-платежная ведомость                               

Начислена заработная плата рабочим за 

февраль 

108000 11 

Расчет бухгалтерии                                                        

Удержан налог на доходы физических лиц 

из заработной платы рабочих за февраль 

11000 

5 

Счет № 29 ОАО Хром и приходный ордер 

№ 33                                                          

Акцептован счет поставщика за стекло 

автомобильное 

42930 12 

Расчет бухгалтерии                                                        

Начислены страховые платежи на 

заработную плату рабочих за февраль 

40000 

6 
Выписка из расчетного счета в банке  

Перечислено ОАО Никель по счету № 72 
60000       

 

Задание 2. Внутренние и внешние пользователи бухгалтерской информации, 

специфика их потребностей в учётных данных. 

 

 

 

 



 

5. ФОНД ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ДЛЯ ПРОВЕДЕНИЯ ПРОМЕЖУТОЧНОЙ 

АТТЕСТАЦИИ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО ДИСЦИПЛИНЕ 

 

Перечень компетенций с указанием этапов их формирования в процессе освоения  

основной образовательной программы: 

 
Компетенция 

Код  

дисциплины 

Семестр 

1 2 3 4 5 6 7 8 

ОК-2  –   – Б1.Б.23 Б1.Б.23 
Б1.Б.24  

Б1.В.ОД.4 
Б1.Б.24   –   – 

ПК-3   – Б1.В.ОД.12 Б1.Б.21  –  Б1.В.ОД.4   – Б1.Б.29 Б2.П.1 

 

Промежуточная аттестация по дисциплине «Судебно-правовая бухгалтерия» 

проводится в форме экзамена. При проведении экзамена оцениваются достижения 

планируемых результатов обучения по дисциплине в соответствии с компетенциями, 

заявленными в разделе 1. «Цели освоения дисциплины, планируемые результаты 

обучения по дисциплине». 

Промежуточная аттестация в форме экзамена по дисциплине «Судебно-правовая 

бухгалтерия» проводится для оценки уровня достижения планируемых результатов, 

формируемых в рамках данной дисциплины на основе билетов, включающих 2 

теоретических вопроса и 2 практических задания.  

 

Типовая структура билета  

по дисциплине «Судебно-правовая бухгалтерия» 

 

      Вопросы  

Коды 

компетенций 

Вопрос 1 Вопрос 2 
Практическое 

задание 1 

Практическое 

задание 2 

ОК-2 х х х х 

ПК-3 х х х х 

 

 

Описание показателей и критериев оценивания компетенций,  

формируемых на данном этапе освоения образовательной программы 

 

Для оценивания уровня сформированности компетенций на данном этапе ее 

формирования в процессе освоения образовательной программы используется 

пятибалльная шкала оценивания (форма контроля по дисциплине  «экзамен»). Критерии 

оценки представлены в таблице. 

 

Критерии оценки при проведении промежуточной аттестации в форме экзамена по 

дисциплине «Судебно-правовая бухгалтерия» 

 

Оценка 
Код 

компетенции 
Критерии оценки 

Отлично 
ОК-2 

ПК-3 

Владение понятиями и категориями судебно-

правовой бухгалтерии; понимание сущности и 

взаимосвязи рассматриваемых правовых 

процессов и явлений, твердое знание основных 

положений смежных дисциплин: логически 

последовательные, содержательные, полные 



 

правильные и конкретные ответы на все 

вопросы экзаменационного билета и 

дополнительные вопросы; использование в 

необходимой мере в ответах на вопросы норм 

судебно-правовой бухгалтерии, материалов 

рекомендованной учебной и научной 

литературы. Логически и правильно 

сформулированы ответы, на все поставленные в 

задаче вопросы, указаны нормы судебно-

правовой бухгалтерии, на основе которых 

строится решение задачи. 

Хорошо 
ОК-2 

ПК-3 

Владение понятиями и категориями судебно-

правовой бухгалтерии; понимание сущности и 

взаимосвязи рассматриваемых правовых 

процессов и явлений; последовательные, 

правильные, конкретные ответы на 

поставленные вопросы при свободном 

устранении замечаний по отдельным вопросам. 

Логически и правильно сформулированы 

ответы, на все поставленные в задаче вопросы, 

без указания норм судебно-правовой 

бухгалтерии, на основе которых строится 

решение задачи. 

Удовлетворительно 
ОК-2 

ПК-3 

Правильные и конкретные, без грубых ошибок 

ответы на поставленные вопросы при 

устранении неточностей и несущественных 

ошибок в освещении отдельных положений при 

наводящих вопросах экзаменатора. При ответах 

на теоретические вопросы нормы судебно-

правовой бухгалтерии, учебная и научная 

литература использованы недостаточно. Даны 

правильные ответы не на все поставленные в 

задаче вопросы, не указаны нормы судебно-

правовой бухгалтерии, на основе которых 

строится решение задачи. 

Неудовлетворительно 
ОК-2 

ПК-3 

Неправильный ответ хотя бы на один из 

основных вопросов, грубые ошибки в ответе, 

непонимание сущности излагаемых вопросов; 

неуверенные и неточные ответы на 

дополнительные вопросы. Даны неправильные 

ответы, на все поставленные в задаче вопросы, 

не указаны нормы судебно-правовой 

бухгалтерии, на основе которых строится 

решение задачи. 

 

 

Вопросы к экзамену 

 

1. Сущность и виды хозяйственного учёта. 

2. Функции, принципы, допущения и требования бухгалтерского учёта. 

3. Система нормативного регулирования бухгалтерского учёта и отчётности в 

Российской Федерации. 



 

4. Активы организации и их характеристика. 

5. Пассивы организации и их характеристика. 

6. Общая характеристика элементов метода бухгалтерского учёта. 

7. Структура и содержание бухгалтерского баланса. Виды бухгалтерских балансов.  

8. Влияние хозяйственных операций на баланс (типы хозяйственных операций).  

9. Счета бухгалтерского учёта. Классификация счетов бухгалтерского учёта по 

назначению и структуре (счета для учёта хозяйственных средств и счета для учёта 

хозяйственных процессов). 

10. Счета бухгалтерского учёта. Классификация счетов бухгалтерского учёта по 

экономическому содержанию (по группам из плана счетов); по отношению к балансу 

(балансовые и забалансовые), по степени детализации ведения бухгалтерского учёта 

(синтетические, аналитические и субсчета). 

11. Активные, пассивные, активно-пассивные счета бухгалтерского учёта. 

12. Двойная запись и её сущность. Виды бухгалтерских проводок. Алгоритм 

формирования бухгалтерской проводки. 

13. Классификация документов в бухгалтерском учёте. 

14. Способы исправления ошибочных записей в бухгалтерских документах. 

15. Формы бухгалтерского учета: мемориально-ордерная и журнально-ордерная. 

16. Формы бухгалтерского учета: упрощенная и автоматизированная. 

17. Понятие, задачи и виды инвентаризации. 

18. Этапы проведения инвентаризации. 

19. Отражение результатов инвентаризации на счетах бухгалтерского учёта. 

20. Правовое регулирование, понятие, классификация и оценка основных средств. 

Документальное отражение движения основных средств. 

21. Порядок начисления и учёт амортизации основных средств. 

22. Бухгалтерский учёт поступления и выбытия основных средств. 

23. Правовое регулирование, понятие и оценка нематериальных активов. 

24. Порядок начисления и учёт амортизации нематериальных активов. 

25. Учёт поступления и выбытия нематериальных активов. 

26. Правовое регулирование, понятие, классификация и оценка материально-

производственных запасов. 

27. Документальное отражение движения материально-производственных запасов. 

Учёт материально-производственных запасов на складе и в бухгалтерии. 

28. Правовое регулирование учёта кассовых операций. Документы по движению 

наличных денежных средств. 

29. Безналичные формы расчётов. Учёт операций по расчётным и прочим счетам в 

банках. 

30. Виды, формы и системы оплаты труда. Документы по учёту личного состава, 

затрат труда и его оплаты. 

31. Порядок расчёта отпускных и выплат по нетрудоспособности. 

32. Удержания и отчисления с заработной платы. 

33. Синтетический учёт расчётов с персоналом по оплате труда. 

34. Учёт расчётов с подотчётными лицами по служебным командировкам, 

хозяйственным расходам, представительским расходам. 

35. Классификация производственных затрат. Методы учета затрат и 

калькулирования себестоимости. 

36. Синтетический учёт затрат на производство и калькулирование себестоимости.  

37. Правовое регулирование, понятие и классификация доходов и расходов 

организации.  

38. Порядок формирования финансовых результатов деятельности организации.  

39. Правовое регулирование отчётности организаций. Состав и содержание 

годового отчёта. 



 

40. Приёмы исследования одного, отдельно взятого документа. 

41. Приёмы исследования взаимосвязанных документов. 

42. Необходимость, возможность и сущность восстановления количественно-

суммового учёта. 

43. Необходимость, сущность и особенности контрольного сличения остатков. 

44. Необходимость, возможность и сущность восстановления количественно-

суммового учета с использованием метода обратной калькуляции. 

45. Фактические методы исследования фактов хозяйственной деятельности 

экономических субъектов. 

46. Формы использования специальных бухгалтерских познаний в юридической 

практике. 

47. Ревизия и аудиторская проверка как формы последующего документального 

контроля. Правовое регулирование, понятие и сущность. 

48. Порядок проведения ревизий. Права и обязанности ревизора. 

49. Правовое регулирование и особенности проведения ревизий по требованию 

правоохранительных органов. 

50. Акт ревизии, его доказательственное значение. Проверка и оценка акта ревизии 

следователем. 

51. Понятие и сущность судебно-бухгалтерской экспертизы, её отличие от 

ревизии. 

52. Порядок назначения и проведения судебно-бухгалтерской экспертизы. 

53. Права и обязанности эксперта-бухгалтера. 

54. Заключение эксперта-бухгалтера, проверка и оценка его следователем. 

 

Типовые задания к экзамену 

 

Вариант № 1 

 

Задание 1. 

Отразите на счетах бухгалтерского учёта хозяйственные операции: 

 Акцептован счёт поставщика основного средства. 

 Приняты к учету основные средства. 

 Оплачены счета поставщиков за основные средства. 

Задание 2. 

При исследовании учетных записей ООО «Мираж» обнаружено дебетовое сальдо 

по счету 60 «Расчеты с поставщиками и подрядчиками» на конец года в сумме 220 000 

руб. По объяснению главного бухгалтера на эту сумму выданы авансы поставщику 

материалов АО «Медьламинат». При дальнейшей экспертизе выяснилось, что договор на 

поставку материалов с этой фирмой отсутствует, к авансовым отчетам главного 

бухгалтера Кошкина И.И. от 10.08.20__ г., 18.09.20__ г., 25.10.20___ г. и 28.11.20__ г. 

приложены квитанции к приходным кассовым ордерам на суммы 55 000 руб., 60 000 руб., 

50 000 руб. и 55 000 руб. соответственно. Техническая экспертиза показала, что печати на 

этих квитанциях выполнены на струйном принтере.  

1. Укажите возможные цели совершения такого правонарушения.  

2. Какие методы проверки эксперт-бухгалтер должен использовать для 

установления истины?  

3. Какие документы эксперт-бухгалтер должен использовать в качестве 

доказательств? 

 

 

 

 



 

Вариант № 2 

 

Задание 1. 

Отразите на счетах бухгалтерского учёта хозяйственные операции: 

 Отражена рыночная стоимость безвозмездно полученных основных средств. 

 Включены в стоимость безвозмездно полученных основных средств расходы на 

их доставку и доведение до состояния, в котором они пригодны к использованию. 

 Принят к учету объект основных средств. 

Задание 2. 

На авторемонтном заводе «УАЗ-Сервис» обнаружено кредитовое сальдо по счету 

62 «Расчеты с покупателями и заказчиками» на конец года в сумме 177 000 руб. По 

объяснению главного бухгалтера на эту сумму получены авансы от заказчиков. При 

дальнейшей экспертизе установлено, что затраты на гарантийный ремонт автомобилей 

УАЗ в сумме 60 000 руб. списывались на расходы по обычным видам деятельности. 

Однако согласно гарантийным книжкам на автомобили, по которым был осуществлен 

ремонт на эту сумму, гарантийный срок истек. В платежных поручениях от клиентов – 

владельцев автомобилей, в графе «Назначение платежа» указано: «Оплата за ремонт по 

договору 177 000 руб., в т.ч. НДС – 27 000 руб.».  

1. Укажите возможные цели совершения такого правонарушения.  

2. Какие бухгалтерские документы сокрыты от проверяющих?  

3. Какие методы проверки эксперт-бухгалтер должен использовать для 

установления истины?  

4. Какие документы эксперт-бухгалтер должен использовать в качестве 

доказательств?  

5. Был ли кому-то нанесен ущерб в результате совершенных операций и в каком 

размере? 

 

Вариант № 3 

 

Задание 1. 

Отразите на счетах бухгалтерского учёта хозяйственные операции: 

 Начислена амортизация основных средств в основном производстве. 

 Увеличена первоначальная стоимость объектов основных средств в результате 

дооценки. 

 Оприходованы по рыночной стоимости неучтенные объекты основных средств, 

выявленные при инвентаризации. 

Задание 2. 

В связи с моральным износом был списан токарный станок. По данным 

бухгалтерского учета, первоначальная стоимость токарного станка составляет 150 000 

руб. За время эксплуатации токарного станка была начислена амортизация в размере 140 

500 руб. В результате ликвидации станка на склад организации поступил лом в качестве 

материала. Стоимость лома, полученного от разборки токарного станка, оценили в 5 000 

руб. За демонтаж токарного станка начислена заработная плата рабочим (включая 

отчисления на социальное страхование) в размере 3 800 руб. 

Определить финансовый результат от выбытия станка и отразить хозяйственные 

операции на счетах бухгалтерского учета. 

 

Вариант № 4 

 

Задание 1. 

Отразите на счетах бухгалтерского учёта хозяйственные операции: 



 

 Приняты к оплате счета поставщиков за приобретенные материально-

производственные запасы. 

 На основании счетов-фактур поставщиков отражен НДС по приобретенным 

материально-производственным запасам. 

 Предъявлен к вычету НДС по оплаченным и принятым к учету материально-

производственным запасам. 

Задание 2. 

В территориальное подразделение полиции поступило заявление от председателя 

профсоюзного комитета АО «Энские авиалинии» Соколова о признаках преступления, 

предусмотренного ч. 2 ст. 160 УК РФ «Присвоение или растрата», совершенного старшим 

бухгалтером Воробьевой и кассиром Зайцевой, работающих на данном предприятии. 

Ранее на предприятии была проведена плановая ведомственная документальная ревизия. 

Однако Воробьева и Зайцева не согласились с размером материального ущерба в связи с 

тем, что ревизионная комиссия отказалась принять к учету три расходных кассовых 

ордера на общую сумму 72 000 (семьдесят две тысячи) рублей.  

1. Имеются ли основания для назначения судебно-бухгалтерской экспертизы?  

2. Какие документы следует предоставить следователю для проведения судебно-

бухгалтерской экспертизы?  

3. Какие вопросы необходимо сформулировать для разрешения экспертом-

бухгалтером? 

 

Вариант № 5 

 

Задание 1. 

Отразите на счетах бухгалтерского учёта хозяйственные операции: 

 Оприходованы по рыночной стоимости безвозмездно полученные материально-

производственные запасы. 

 Отражены расходы, связанные с доставкой и заготовлением материально-

производственных запасов. 

 Отражен НДС по расходам на доставку материально-производственных запасов 

и другим расходам, связанным с их получением, в соответствии со счетами-фактурами 

поставщиков. 

Задание 2. 

В территориальное подразделение полиции поступила информация о том, что 

руководитель предприятия «N» Шумилов, используя свое служебное положение, ввел в 

заблуждение руководство завода, с которым предприятие «N» имеет хозяйственные связи, 

и обратился с письмом об оплате обучения своего сына, якобы работника данного 

предприятия, путем взаимозачета между экономическими субъектами.  

На основании письма Шумилова и договора предприятия «N» с заводом последний 

перечислил на счет учебного заведения по платежному поручению № 329 от 19 августа 

2013 года денежные средства в сумме 41 400 (сорок одна тысяча четыреста) руб. в 

качестве оплаты обучения Шумилова за 1-й курс. Фактически Шумилов-младший 

проживает отдельно от родителей и работает на таможенном терминале.  

1. Какие методы исследования документальных данных должны быть 

использованы в процессе проверки данной информации?  

2. Какие документы подлежат приобщению к материалам проверки? 

 

Методические материалы, определяющие процедуры оценивания знаний, умений, 

навыков и (или) опыта деятельности, характеризующих этапы  

 

Программой дисциплины предусмотрена промежуточная аттестация в форме 

экзамена.  



 

Вопросы предоставляются студенту в начале семестра. Экзамен служит для оценки 

работы обучающегося в течение всего срока обучения и призван выявить уровень, 

прочность и систематичность полученных им теоретических и практических знаний, 

приобретения навыков самостоятельной работы, развития творческого мышления, умение 

синтезировать полученные знания и применять их в решении практических задач.  

Обучающийся обязан явиться к началу экзамена, имея при себе надлежащим 

образом оформленную зачетную книжку, которая предъявляется преподавателю.  

Обучающимся во время проведения экзамена запрещено иметь при себе и 

использовать средства связи. 

Экзамен по дисциплине «Судебно-правовая бухгалтерия» проводятся в устной 

форме по билетам. Время на подготовку ответа по билету составляет не более 30 мин. При 

подготовке ответов на вопросы билета обучающийся не может использовать средства 

связи, справочную литературу и нормативные правовые акты. 

Для ответа на вопросы билета каждому обучающемуся предоставляется время для 

выступления продолжительностью не более 10 мин. После ответа преподаватель может 

задать обучающемуся дополнительные вопросы в рамках тематики вопросов в билете. 

Если обучающийся затрудняется при ответе на дополнительные вопросы, преподаватель 

может задать вопросы в рамках содержания дисциплины.  

Технологии модульно-рейтинговой оценки результатов обучения по дисциплине 

приведены в приложении. 

 

6. ПЕРЕЧЕНЬ ОСНОВНОЙ И ДОПОЛНИТЕЛЬНОЙ УЧЕБНОЙ ЛИТЕРАТУРЫ, 

НЕОБХОДИМОЙ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ  

 

а) основная литература:  

1. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия : учебное пособие для вузов / Е. С. 

Дубоносов. – 4-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 2019. – 157 с. – 

(Университеты России). – ISBN 978-5-534-04347-1. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт 

[сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/431766. 

 

б) дополнительная литература:  

1. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия [Текст] : учеб. и практикум для акад. 

бакалавриата / Е. С. Дубоносов. - 6-е изд., перераб. и доп. - Москва : Юрайт, 2017. - 332 с. 

- (Бакалавр. Академический курс). - Библиогр.: с. 328-331. - Библиогр. в подстроч. примеч. 

- ISBN 978-5-534-00607-0  

2. Дубоносов, Е. С. Судебная бухгалтерия : учебник и практикум для 

академического бакалавриата / Е. С. Дубоносов. – 6-е изд., перераб. и доп. – Москва : 

Издательство Юрайт, 2019. – 332 с. – (Бакалавр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-

00607-0. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-

online.ru/bcode/431135. 

3. Дубоносов, Е. С. Судебно-бухгалтерская экспертиза : учебник для бакалавриата 

и магистратуры / Е. С. Дубоносов. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство 

Юрайт, 2019. – 229 с. – (Бакалавр и магистр. Академический курс). – ISBN 978-5-534-

10637-4. – Текст : электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-

online.ru/bcode/430970 

4. Попаденко, Е. В. Судебная бухгалтерия : учебник и практикум для бакалавриата 

и специалитета / Е. В. Попаденко. – 2-е изд., испр. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 

2019. – 180 с. – (Бакалавр и специалист). – ISBN 978-5-534-05704-1. – Текст : электронный 

// ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/437498. 

5. Сорокотягин, И. Н. Судебная бухгалтерия : учебник для бакалавриата и 

специалитета / И. Н. Сорокотягин, Л. К. Безукладникова, Д. А. Сорокотягина ; под 

редакцией И. Н. Сорокотягина. – 2-е изд., перераб. и доп. – Москва : Издательство Юрайт, 

https://biblio-online.ru/bcode/431766
https://biblio-online.ru/bcode/431135
https://biblio-online.ru/bcode/431135
https://biblio-online.ru/bcode/430970
https://biblio-online.ru/bcode/430970


 

2019. – 284 с. – (Бакалавр и специалист). – ISBN 978-5-534-05400-2. – Текст : электронный 

// ЭБС Юрайт [сайт]. – URL: https://biblio-online.ru/bcode/431819. 

6. Судебная (правовая) бухгалтерия : практикум для студентов всех форм обучения 

/ Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. Немцова. - Омск : [б. и.], 2007. - 85 с. ; 4,7 

услов. печ. л. - Библиогр.: с. 85. - 60+100 экз. 

7. Судебная (правовая) бухгалтерия : учеб. пособие для студентов всех форм 

обучения / Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. Немцова. - Омск : [б. и.], 2007. - 187 

с. ; 10,9 услов. печ. л. - Библиогр.: с. 186-187. - 300+100 экз. 

8. Судебная (правовая) бухгалтерия. Приемы исследования документальных 

данных при расследовании преступлений и разрешении гражданско-правовых споров : 

практикум для студентов всех форм обучения / Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. Ленская, Н. В. 

Немцова. - Омск : [б. и.], 2008. - 43 с. ; 1,6 услов. печ. л. - 300 экз. 

9. Судебно-правовая бухгалтерия : практикум / сост. И.Г. Львова. – Омск : 

Омская юридическая академия, 2018. –96 с. 

 

7. ПЕРЕЧЕНЬ РЕСУРСОВ ИНФОРМАЦИОННО-ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ 

СЕТИ «ИНТЕРНЕТ», НЕОБХОДИМЫХ ДЛЯ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

1. http://www.gov.ru – cервер органов государственной власти РФ; 

2. http://www.cbr.ru – Банк России (ЦБ); 

3. http://www.consultant.ru – официальный сайт компании «КонсультантПлюс»; 

4. http://www.garant.ru – информационно-правовой портал Гарант.ру; 

5. http://econom.nsc.ru/jep – Виртуальная экономическая библиотека; 

6. http://www.expert.ru – Журнал «Эксперт».  

 

 

8. ПЕРЕЧЕНЬ ИНФОРМАЦИОННЫХ ТЕХНОЛОГИЙ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ ПРИ 

ОСУЩЕСТВЛЕНИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА ПО ДИСЦИПЛИНЕ, 

ВКЛЮЧАЯ ПЕРЕЧЕНЬ ПРОГРАММНОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ И 

ИНФОРМАЦИОННЫХ СПРАВОЧНЫХ СИСТЕМ 

 

– Microsoft Office; 

– Microsoft Windows;  

– Справочная правовая система «КонсультантПлюс»; 

– Справочная правовая система «Гарант»; 

  Электронно-библиотечная система «ЭБС ЮРАЙТ https://biblio-online.ru/.   

 

 

9. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Тип специализированных 

аудиторий, необходимый для 

выполнения программы 

Описание требований к минимальному оснащению 

аудиторий, необходимому для выполнения 

программы 

Учебная аудитория для проведения 

занятий лекционного типа 

Специализированная мебель; 

Технические средства обучения для представления 

учебной информации большой аудитории 

(поектор; экран; неттоп; монитор; беспроводной 

пульт-указка; радиомикрофон; усилитель 

трансляционный; колонки трансляционные; пульт 

микшерный); 

Доступ к информационно-телекоммуникационной 

сети  «Интернет». 

https://biblio-online.ru/bcode/431819
https://biblio-online.ru/


 

 

Учебная аудитория для проведения 

занятий семинарского типа,  

текущего контроля и 

промежуточной аттестации* 

Специализированная мебель; 

Технические средства обучения для представления 

учебной информации большой аудитории 

(проектор; экран; системный блок; монитор). 

Учебная аудитория для проведения 

занятий семинарского типа,  

текущего контроля и 

промежуточной аттестации* 

Специализированная мебель 

Помещение для самостоятельной 

работы  

Специализированная мебель; 

Компьютерная техника; 

Доступ к информационно-телекоммуникационной 

сети «Интернет»; 

Доступ к электронной информационно-

образовательной среде университета. 

⃰ Компьютерная техника устанавливается для проведения занятий семинарского 

типа по заявке преподавателя в информационно-технический отдел. 

 

10. ОСОБЕННОСТИ ОСВОЕНИЯ ДИСЦИПЛИНЫ (МОДУЛЯ) ДЛЯ ИНВАЛИДОВ 

И ЛИЦ С ОГРАНИЧЕННЫМИ ВОЗМОЖНОСТЯМИ ЗДОРОВЬЯ 

 

Адаптированная рабочая программа дисциплины разрабатывается на основании 

заявления обучающегося или родителей (законных представителей) и обеспечивает выбор 

методов и средств обучения с учетом рекомендаций медико-социальной экспертизы о 

мероприятиях профессиональной реабилитации, противопоказанных и доступных 

условиях и видах труда, а также индивидуальных возможностей обучающихся из числа 

инвалидов и лиц с ограниченными возможностями здоровья. 

 

11. МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ ДЛЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ ПО 

ОСВОЕНИЮ ДИСЦИПЛИНЫ 

 

Рекомендации по выполнению самостоятельной работы по модулям дисциплины 

приведены в таблице. 

 

Вид работы Содержание (перечень вопросов) Рекомендации  

Модуль 1. «Технология учета и следы бухгалтерских преступлений  

(основы теории бухгалтерского учета)» 

Подготовка к 

лекциям  

Самостоятельное изучение 

вопросов: 

1. Бухгалтерский учёт как источник 

юридически значимой информации 

и основа судебной бухгалтерии. 

2. Общая характеристика предмета 

и метода бухгалтерского учёта. 

Классификация активов 

организации и источников их 

формирования. 

3. Организация бухгалтерского 

учёта. Права и обязанности главных 

бухгалтеров. 

4. Бухгалтерские документы, их 

Дубоносов, Е. С. Судебная 

бухгалтерия : учебное пособие для 

вузов / Е. С. Дубоносов. – 4-е изд., 

перераб. и доп. – Москва : 

Издательство Юрайт, 2019. – 157 

с. – (Университеты России). – 

ISBN 978-5-534-04347-1. – Текст : 

электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. 

– URL: https://biblio-

online.ru/bcode/431766. 

  

https://biblio-online.ru/bcode/431766
https://biblio-online.ru/bcode/431766


 

Вид работы Содержание (перечень вопросов) Рекомендации  

классификация и юридическое 

значение. Правила заполнения 

документов. Способы исправления 

ошибок в документах и учётных 

записях. 

Подготовка к 

практическим 

занятиям 

Решение задач по темам 1-4 см. 

Судебно-правовая бухгалтерия : 

практикум / сост. И.Г. Львова. – 

Омск : Омская юридическая 

академия, 2018. –96 с. 

1. Судебная (правовая) 

бухгалтерия : практикум для 

студентов всех форм обучения / 

Ом. юрид. ин-т ; сост.: Н. И. 

Ленская, Н. В. Немцова. - Омск : 

[б. и.], 2007. - 85 с. ; 4,7 услов. печ. 

л. - Библиогр.: с. 85. - 60+100 экз. 

2. Судебно-правовая бухгалтерия : 

практикум / сост. И.Г. Львова. – 

Омск : Омская юридическая 

академия, 2018. –96 с. 

Модуль 2. «Использование специальных бухгалтерских познаний в 

правоприменительной деятельности» 

Подготовка к 

лекциям  

Самостоятельное изучение 

вопросов: 

1. Участие специалиста-бухгалтера 

в производстве следственных 

действий и оперативно-розыскных 

мероприятий 

2. Система финансового контроля в 

Российской Федерации. 

3. Назначение и производство 

судебно-бухгалтерской экспертизы в 

уголовном процессе. 

4. Назначение и проведение 

судебно-бухгалтерской экспертизы в 

гражданском и арбитражном 

процессах. 

Дубоносов, Е. С. Судебная 

бухгалтерия : учебное пособие для 

вузов / Е. С. Дубоносов. – 4-е изд., 

перераб. и доп. – Москва : 

Издательство Юрайт, 2019. – 157 

с. – (Университеты России). – 

ISBN 978-5-534-04347-1. – Текст : 

электронный // ЭБС Юрайт [сайт]. 

– URL: https://biblio-

online.ru/bcode/431766. 

 

Подготовка к 

практическим 

занятиям 

Решение задач по темам 5-7 см. 

Судебно-правовая бухгалтерия : 

практикум / сост. И.Г. Львова. – 

Омск : Омская юридическая 

академия, 2018. –96 с. 

 

1. Судебная (правовая) 

бухгалтерия. Приемы 

исследования документальных 

данных при расследовании 

преступлений и разрешении 

гражданско-правовых споров : 

практикум для студентов всех 

форм обучения / Ом. юрид. ин-т ; 

сост.: Н. И. Ленская, Н. В. 

Немцова. - Омск : [б. и.], 2008. - 43 

с. ; 1,6 услов. печ. л. - 300 экз. 

2. Судебно-правовая бухгалтерия : 

практикум / сост. И.Г. Львова. – 

Омск : Омская юридическая 

академия, 2018. –96 с. 
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Приложение 

 

Технологическая карта дисциплины 

(для очной формы обучения) 

Преподаватель: Немцова Н. В., к.э.н., доцент 

Дисциплина: Судебно-правовая бухгалтерия  

Направление подготовки: 40.03.01 Юриспруденция 

Квалификация: Бакалавр 

 Курс: 3 Семестр: 5 

Количество часов: 108 

  лекций 12 

  практических занятий 36 

  СРС 15 

  Форма промежуточной аттестации: экзамен 

 

    
Виды контроля 

Максимальное 

количество баллов 

Текущий контроль 30 

Рубежный контроль 30 

Промежуточная аттестация 40 

Итого по дисциплине: 100 

Виды учебной деятельности студентов 
Максимальное 

количество баллов 

Модуль 1. Технология учета и следы бухгалтерских преступлений (основы теории 

бухгалтерского учета) 

Текущий контроль 15 

Устный опрос 5 

Решение задач 10 

Рубежный контроль 15 

Контрольная работа 15 

Модуль 2. Использование специальных бухгалтерских познаний в 

правоприменительной деятельности 

Текущий контроль 15 

Устный опрос 5 

Решение задач 10 

Рубежный контроль 15 

Контрольная работа 15 

Промежуточная аттестация  40 

Экзамен  40 

Дополнительные баллы за высокую культуру учебной 

деятельности 10 

Участие в работе конференции 10 

Критерии оценивания каждого вида деятельности: 

1. Устный опрос 5 

Критерии 

 Твердое знание  материала, грамотность и последовательность его 

изложение при ответе на поставленный вопрос, отсутствие ошибок 

при ответе, участие в дискуссию, формулировка вопроса докладчику.   

5 

Твердое знание материала, грамотность и последовательность его 3-4 



 

изложение при ответе на поставленный вопрос, отсутствие ошибок 

при ответе. 

Последовательность в изложении ответа на поставленный вопрос, 

отсутствие ошибок при ответе.  
1-2 

Не знание материала или его значительной части, допущение 

существенные ошибки при ответе на вопрос, отсутствие ответа. 
0 

2. Решение задач 10 

Критерии Баллы 

Обучающийся решил практическое задание, правильно изложил все 

варианты решения, аргументировав их, с обязательной ссылкой на 

нормы действующего законодательства 

6-10 

Обучающийся выполнил менее 80% задания, и/или неполно указал 

варианты решения 
1-5 

Обучающийся выполнил менее 50% задания, и/или неверно указал 

варианты решения 
0 

3. Контрольная работа 30  

Критерии Баллы 

85% и более правильных ответов 30 

70-84%  правильных ответов 20 

50-69% правильных ответов 10 

49% и менее правильных ответов 0 

4. Экзамен 40  

Критерии Баллы 

Владение понятиями и категориями судебно-правовой бухгалтерии; 

понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых правовых 

процессов и явлений, твердое знание основных положений смежных 

дисциплин: логически последовательные, содержательные, полные 

правильные и конкретные ответы на все вопросы экзаменационного 

билета и дополнительные вопросы; использование в необходимой 

мере в ответах на вопросы норм судебно-правовой бухгалтерии, 

материалов рекомендованной учебной и научной литературы. 

Логически и правильно сформулированы ответы, на все 

поставленные в задаче вопросы, указаны нормы судебно-правовой 

бухгалтерии, на основе которых строится решение задачи. 

40 

Владение понятиями и категориями судебно-правовой бухгалтерии; 

понимание сущности и взаимосвязи рассматриваемых правовых 

процессов и явлений; последовательные, правильные, конкретные 

ответы на поставленные вопросы при свободном устранении 

замечаний по отдельным вопросам. Логически и правильно 

сформулированы ответы, на все поставленные в задаче вопросы, без 

указания норм судебно-правовой бухгалтерии, на основе которых 

строится решение задачи. 

30 

Правильные и конкретные, без грубых ошибок ответы на 

поставленные вопросы при устранении неточностей и 

несущественных ошибок в освещении отдельных положений при 

наводящих вопросах экзаменатора. При ответах на теоретические 

вопросы нормы судебно-правовой бухгалтерии, учебная и научная 

литература использованы недостаточно. Даны правильные ответы не 

на все поставленные в задаче вопросы, не указаны нормы судебно-

правовой бухгалтерии, на основе которых строится решение задачи. 

20 

Неправильный ответ хотя бы на один из основных вопросов, грубые 0 



 

ошибки в ответе, непонимание сущности излагаемых вопросов; 

неуверенные и неточные ответы на дополнительные вопросы. Даны 

неправильные ответы, на все поставленные в задаче вопросы, не 

указаны нормы судебно-правовой бухгалтерии, на основе которых 

строится решение задачи. 

 

 

 

 

 


